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Lingwistyka

• W słowiańszczyźnie  mamy różne formy 
słowa „język”; tylko po ukraińsku jest 
inaczej, ale też zrozumiale: 

Lingua

latina

Ludwik Zamenhof (1859 – 1917) 



Zasięg języków romańskich
w Europie, Roma = Rzym 

• (jasny kolor = granice 
Imperium Rzymskiego)

• W Brazylii mówi się po 
portugalsku, a w pozostałych 
krajach Ameryki Południowej 
i Środkowej – po hiszpańsku.   

El Pueblo de Nuestra Señora la Reina de los Angeles, 
„Miasto Matki Bożej Królowej Aniołów  ”



Juliusz Słowacki (1809 – 1849), Beniowski. 

• Jak się porozumieć? Najlepiej mową. Mówimy w jakimś 
języku. Chcemy coś przekazać, chcemy coś zrozumieć. 

Chodzi mi o to, aby język giętki

Powiedział wszystko, co pomyśli głowa:

A czasem był jak piorun jasny, prędki,

A czasem smutny jako pieśń stepowa,

A czasem jako skarga nimfy miętki,

A czasem piękny jak aniołów mowa...



• Samuel Morse, Alfred Vail, 1838  

S O S  =  ●●● ― ― ―  ●●●



Louis Braille (1809 – 1852) 



Co z naszych znaków  zrozumieliby 
Rzymianie? 

• x jako niewiadoma, znak równości = ,  

• cyfry 1 2 3 4 5 6 , 

• Oznaczenia       ⅞  @   ©    ®
• Znaki drogowe, czerwone światło, 

strzałki wskazujące kierunek. 



Komunikacja niewerbalna, czyli po co mówić? 

1) Wygrałam!     

2) To straszne!     

3) Hm, ciekawe;

4) Muszę pomyśleć…  

5) Ja też cię lubię! 

6) NIESAMOWITE! 

Mowa ciała:
Przegrali, czy wygrali? 



To samo polecenie, a wynik zależy od sytuacji:

Zaparkuj za tym zielonym!



Dwa przeciwne znaki, a zrozumiemy je  tak samo! 



Dwuznaczności w języku potocznym:

Dam ci radę…



Ale w matematyce wszystko musi być 
jasne, proste i zrozumiałe. 



Co to jest algorytm?
• a = 0

• b = 1

• wynik = 1

• a = 1 

• b = 1

• wynik = 2

• a = 1

• b = 2

• wynik = 3

• a = 2

• b = 3

• wynik = 5
Liczby Fibonacciego 



Algorytm Collatza

Input: liczba naturalna n . Zbadaj, czy parzysta. 

Jeśli tak, to podziel przez 2, czyli oblicz n / 2.  

Jeśli nie, to weź (3n–1)/2.       To jest twój output. 

2022 → 1011 → 1516 → 758 → 379 → 568 → 284 
→ 142 → 71 → 106 → 53 → 79 → 118 → 59 → 88 
→ 44 → 22 → 11 → 16 → 8 → 4 → 2 → 1 → 1 → 1 
→ 1 → 1 → …   



Algorytm na placek ze śliwkami



KODOWANIE



Ile jest dróg od Startu do Mety ? 

Droga to np. LLPLPP

L = 0 ,  P = 1 , 

wtedy  001011



Z zestawem dla pierwszaków przez całą szkołę, 
uniwersytet,  do studiów doktoranckich

Ułóż  węża
długości 14 
(łącznie z głową) 



Kodowanie 
informacji 

•



IZRZYFCJF IRZEF  IFRZEF
KORONACJA KRÓLA KAROLA

Co przedstawia ten obraz? 
Biskup (ogólnie duchowny) wkłada mu 
na głowę…

… oczywiście koronę. 
A więc to koronacja…

… czyli ten, co klęczy, to król...

Jak może mieć król na imię?
Może Karol? 



GA DE RY PO LU KI KRAKOW = IYGIPW        
ZO LE NY KI PU FA = IRFIZW

Zasada: 

zamiana liter 

na inne 



KORONACJA KROLA KAROLA DZIS 
KLORC LJOAA DZAK RNKIO SARAO

Inne uporządkowanie 

tych samych liter



Jak skonstruować taką siatkę szyfrującą? A czy 
można wziąć np. trójkąt? 



Szyfry z matematyką w tle 
• Kodowanie:  13 x + 7

• Odczytywanie:    
𝒚−𝟕

𝟏𝟑

Nie ma zależności litera-cyfra !!!!



Wacław Sierpiński, Stefan Mazurkiewicz, Stanisław Leśniewski.

• W czasie wojny polsko-bolszewickiej Wacław Sierpiński 
pracował w Wydziale II Radiowywiadu Biura Szyfrów Oddziału 
II Sztabu Generalnego Naczelnego Dowództwa kierowanym 
przez Jana Kowalewskiego, razem m.in. ze Stefanem 
Mazurkiewiczem i Stanisławem Leśniewskim brał udział w 
łamaniu sowieckich szyfrów. 

https://pl.wikipedia.org/wiki/Wojna_polsko-bolszewicka
https://pl.wikipedia.org/wiki/Wojna_polsko-bolszewicka
https://pl.wikipedia.org/wiki/Rozpoznanie_elektromagnetyczne
https://pl.wikipedia.org/wiki/Biuro_Szyfr%C3%B3w
https://pl.wikipedia.org/wiki/Oddzia%C5%82_II_Sztabu_Generalnego_Wojska_Polskiego
https://pl.wikipedia.org/wiki/Jan_Kowalewski
https://pl.wikipedia.org/wiki/Stefan_Mazurkiewicz
https://pl.wikipedia.org/wiki/Stanis%C5%82aw_Le%C5%9Bniewski_(1886-1939)


Maszyna szyfrująca Enigma – ulepszone GADERYPOLUKI 

• Marian Rejewski, Jerzy Różycki, Henryk Zygalski



M A M A

X R U P





Gdzie schować liść? Najlepiej w lesie!!
Gdzie schować liść? Najlepiej w lesie!



Dziesiąta i jedenasta liczba Fermata 
F10 = 21024+1  , F11 = 22048 + 1 

F10 = 45592577 . 6487031809 . 4659775785220018543264560743076778192897 . P252

(w 1998 roku, 11 godzin pracy komputera)

Rozkład F11 = 22048 + 1 (rok 1988) 

Stan obecny: znamy 356 liczb pierwszych, które są czynnikami 

liczb Fermata. 

Nie umiemy rozłożyć F12 ani żadnej następnej. 



Słynne krzywe : 
krzywe eliptyczne  

C= (56, 419) , znajdź n takie, że nC =



Tomas Venclova – litewski poeta 

Przekład: 
Wiktor Woroszylski 


